

哈尔滨市第九中学 2023 届高三第三次高考模拟考试

语文学科试卷

(考试时间：150 分钟 满分：150 分 共 5 页 审校人：秦凤云 陈静)

命题人：现代文阅读 I：赵春华，现代文阅读 II：李岩、刘佳

文言文阅读：刘雅娟、林小平，古代诗歌阅读：郝悦、陈钦辉，名篇名句默写：孟宇欣

语言文字运用 I：张诚，语言文字运用 II：陈静、辛欣

作文：齐香梅，张拓新

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一

人类在经历了农业经济时代、工业经济时代、信息经济时代之后，正在迎来崭新的生物经济时代。生物经济时代对人类自身的影响，可能将远远超过机械化、电气化、信息化对人类影响的总和。

未来生物技术将推动第四次医学科技革命，将大幅度提高疾病治愈率、减少病死率，降低医疗成本，延长人类预期寿命。一些疾病、特别是传染病得到控制甚至被消灭；基因编辑等技术有望对 1000 多种单基因控制的疾病、遗传性疾病进行治疗；干细胞技术则可定向生产人类所需要的器官等。未来 30 年，由于生物技术的巨大进步，特别是人类对衰老的认识与控制水平会大幅度提高。

生物技术推动农业新一轮“绿色革命”，人类有望彻底告别饥饿。未来，生物技术将推动农业新一轮“绿色革命”，有望最终解决困扰人类数千年的粮食安全、食物安全问题。利用基因编辑等技术培育新的农作物品种，能够大幅度提高农产品产量。生物肥料、生物农药的开发利用，既能减少化肥、农药对环境与食物的污染，又能降低农业生产成本。人们还可以利用生物技术培育出动物新品种，提高动物产品的数量与质量，甚至可以利用合成生物技术生产生长调节剂等，使人类有望彻底告别饥饿。

工业技术经历机械化、电气化、自动化之后，正在向绿色化、“生物化”的方向发展。现代生物催化正在逐步取代化学催化，能够大幅度减少工业废水、废气、废渣的排放，减少资源消耗。利用发酵技术以生物质为原料研发的新型材料，如手术线、人工骨骼等高端材料，加速工业材料进入生物时代。

随着基因编辑、合成生物等技术的不断进步与普及，生物恐怖风险陡然上升，人类面临更大的生物安全威胁，保障生命安全、生态安全，亟待生物技术的重大突破与广泛使用。基因组大幅度提升了人类对生物的认识水平，如新型冠状病毒的任何变异都不能逃脱人类的眼睛；转基因技术、基因编辑技术将大幅度提升人类改造生物的能力。当然，这些技术也是“双面技术”，要加强实验室安全管理，防止技术滥用、误用对人类与环境造成损失。未来世界，科学家将不断揭示生命规律，对人类自身与生物世界的了解、调控能力将不断提升。

总之生物技术引领的新科技革命正在加速来临，生物经济将引领第四次产业革命浪潮。专家们尽管对新的科技革命、生物经济来临的时间还存在分歧，但关于生物经济对经济社会发展以及人类

自身发展的影响与作用，则有比较一致的看法：二十一世纪是生物技术、生物经济的世纪，谁引领生物经济的发展，谁就能把握未来发展的主动权。

（摘编自“人民论坛”王宏广《我国生物经济发展现状与前景研判》，2022年9月23日）

材料二

我国首部生物经济五年规划——《“十四五”生物经济发展规划》明确了生物经济发展的基本原则。

《规划》明确，坚持“创新驱动、系统推进、合作共赢、造福人民、风险可控”的基本原则，更好统筹发展和安全，着力做大做强生物经济。

国家发展改革委高技术司副司长王翔回答记者提问时说：对于发展壮大生物经济来说，“创新”就是“牛鼻子”，抓创新就是抓发展、谋创新就是谋未来。为此，《规划》将“坚持创新驱动”作为“十四五”发展生物经济的五个原则之首，强调加快技术创新和产业化应用，打造国家战略科技力量，健全科研攻关机制，加快突破发展瓶颈，实现科技自立自强，提升产业链供应链安全稳定水平。

党的十八大以来，我国生物经济创新发展取得显著成就。一是科技突破不断涌现。青蒿素实现我国自然科学领域诺贝尔奖“零的突破”，目前在研的创新药数量居全球第二，在基因检测、超级稻、人工合成淀粉、疫苗等领域已形成比较优势。二是产业创新持续活跃。近年来，生物领域成为投资热点，科创板上市企业中生物企业占比达1/3。生物制造体量进一步扩大，现代生物发酵产品占全球70%以上份额。三是区域集聚效应明显。京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝经济圈成为全国生物经济创新高地。同时，生物技术有力支撑新冠疫情防控。

当然，我国生物经济创新发展还面临不少挑战。比如，原始创新能力仍较为薄弱，基础生命科学理论、底层关键共性技术、高端仪器和试剂、生物信息资源等积累不够，以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系仍不完善，具有国际竞争力的企业还比较少，百年疫情冲击国际开放合作等不利因素。

接下来，各地方和国家有关部门将加快制定配套政策，共同推动生物经济发展壮大，确保《规划》目标和整体战略任务落地落实。

（摘编自《凤凰网财经》《中国首次提出“生物经济”五年规划！》，2022年5月10日）

材料三

3月30日，“黑龙江省人民政府新闻办公室”举行新闻发布会，解读出台的《黑龙江省“十四五”生物经济发展规划》和《黑龙江省支持生物经济高质量发展若干政策措施》两个文件。

习近平总书记高度重视生物经济发展，强调要“加快推进生物科技创新和产业化应用”，“加强生物资源保护利用”，对黑龙江省振兴发展也作出了“把振兴发展的基点放在创新上”“走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路子”等重要指示。省委、省政府部署推动《规划》和《支持政策》的编制工作，就是把思想和行动统一到党中央的部署上来，把握生物科技进步和生物产业变革新机遇，迎头赶上生物经济发展新浪潮，助力龙江全面振兴全方位振兴。

当前，生物经济的发展蓝图日益清晰，一个具有创新活力、涉及面广、影响深远，更加突出人与自然和谐相处的新经济形态正在加快成长，蕴藏着巨大的市场潜力。把发展生物经济作为黑龙江省抢抓新机遇、打造新产业、构筑新优势的重要举措，对于黑龙江省实现换道超车，加快发展方式转型、增长动能转换具有重大意义。

黑龙江省具备发展生物经济的资源、创新、产业、应用场景等优势，拥有雄厚的发展基础和极大的发展潜力。龙江幅员辽阔，物产丰富，农业生物质资源全国第一。汇集了一批生物技术领域的

顶尖科研机构和专家学者，哈兽研专业研究全国领先。具备深厚的生物产业基础，哈尔滨市生物医药产业入选国家级战略性新兴产业集群，黑龙江省还是全国最大生物发酵氨基酸和生物质燃料乙醇生产基地。

黑龙江省发展生物经济是有源之水、有本之木，大有可为，必有可为，必须为之。

(摘编自《黑龙江日报》，2023年3月30日)

1.下列对材料中“生物技术”相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A.生物技术将推动第四次医学科技革命，基因编辑技术使目前人类对衰老的认识与控制水平大幅度提高。
- B.生物技术推动生物肥料、生物农药的开发利用，可逐渐减少对环境与食物的污染，提高动物产品质量。
- C.生物安全是人类未来安全短板之一，亟待生物技术上能有重大突破与广泛使用来保障生命和生态安全。
- D.专家们虽然对新科技革命能否到来见解不一，但都一致认可引领生物经济发展是把握未来发展的关键。

2.根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A.现代生物催化取代化学催化后，能减少污染物排放，加速工业材料进入生物时代，使人类有望告别饥饿。
- B.生物技术的巨大进步，会使人类消灭一些疾病，降低人类的病死率，大幅提高对衰老的认识和控制水平。
- C.转基因技术、基因编辑技术将提升人类改造生物的能力。在未来世界，生命的规律将被科学家不断揭示。
- D.“创新”就是“牛鼻子”，比喻形象生动，突出“创新”在生物经济抓发展、谋未来中的关键地位和作用。

3.下列选项，不适合作为论据来支撑材料一观点的一项是(3分)

- A.Agriloop项目开发可持续工艺，将农业食品残渣转化为高附加值且环保产品，广泛应用于饲料和生物基材料产业。
- B.在海南三亚，崖州湾种子实验室里利用基因编辑技术培育的“高VC生菜”长势喜人，其维生素C含量可媲美猕猴桃。
- C.2022年9月9日，第二次全国古树名木资源普查结果出炉，全国古树名木资源超过500万株，其中云南省最丰富。
- D.科学家利用基因改造过的细菌做数据记录器，获取了不同饮食和疾病背景下小鼠肠道内微生物群的基因活动信息。

4.作为龙江人，请你结合以上材料，谈一谈黑龙江在生物经济发展中“必有可为”的底气有哪些？(4分)

5.中国人民大学刘玉书说：“生物经济的价值就如同月球上的珍贵矿产资源一样，是巨大机遇。”请结合以上材料概括并分析我国未来如何在创新上抓住机遇，做大做强生物经济。(4分)

(二) 现代文阅读Ⅱ (本题共 4 小题, 18 分)

阅读下面的文字, 完成 6~9 题。

文本一:

沙原隐泉 余秋雨

沙漠中也会有路的, 但这儿没有。

挡眼是几座巨大的沙山。

上沙山实在是一项无比辛劳的苦役。刚刚踩实一脚, 稍一用力, 脚底就松松地下滑。用力越大, 陷得越深, 下滑也越加厉害。才踩几脚, 已经气喘, 不禁恼怒。然而, 你越发疯, 它越温柔。无奈, 只能暂时雷霆之怒, 把脚底放轻, 与它厮磨。

要“腾腾腾”地快步登山, 那就不要到这儿来。有的是栈道, 有的是石阶, 千万人走过了的, 还会有千万人走。只是, 那儿不给你留下脚印, 属于你自己的脚印。

心气平和了, 慢慢地爬。

转过头来看看自己已经走过的路。我竟然走了那么长, 爬了那么高。脚印已像一条长不可及的绸带, 平静而飘逸地划下了一条波动的曲线, 曲线一端, 紧系脚下。

完全是大手笔, 不禁钦佩起自己来了。

不为那越来越高的山顶, 只为这已经画下的曲线, 爬。

不管能抵达哪儿, 只为已耗下的生命, 爬。

脚下突然平实, 眼前突然宽阔, 怯怯地抬头四顾, 山顶还是被我爬到了。

于是, 满眼皆是畅快。色彩单纯到了圣洁, 气韵委和到了崇高。为什么历代的僧人、俗民、艺术家要偏偏选中沙漠沙山来倾泄自己的信仰, 建造了莫高窟、榆林窟和其他洞窟?站在这儿, 我懂了。

登上山脊, 发现山脚下有异象, 舍不得一眼看全。待放眼鸟瞰, 才敢仔细端详。那分明是一弯清泉, 横卧山底。

动用哪一个藻饰词汇, 都会是对它的亵渎。只觉它来得莽撞, 来得怪异, 安安静静地躲藏在本不该有它的地方。这无论如何不是它来的地方。要来, 该来一道黄浊的激流, 但它是这样的清澈和宁谧。或者, 来一个大一点的湖泊, 但它是这样的纤瘦和婉约。按它的品貌, 该落脚在富春江畔, 雁荡山间。

漫天的飞沙, 难道从未把它填塞?夜半的飓风, 难道从未把它吸干?这里可曾出没过强盗的足迹, 借它的甘泉赖以为生?这里可曾蜂聚过匪帮的马队, 在它身边留下一片污浊?

我胡乱想着, 随即又愁云满面。怎么走近它呢?

向往峰巅, 向往高度, 结果峰巅只是一道刚能立足的狭地。不能横行, 不能直走, 只享一时俯

视之乐，怎可长久驻足安坐？上已无路，下又艰难，我感到从未有过的孤独与惶恐。

咬一咬牙，狠一狠心。把脖子缩紧，歪扭着脸上的肌肉把脚伸下去。一脚，再一脚，整个骨骼都已准备好了一次重重的摔打。

然而，奇了，什么也没有发生。才两脚，已出溜下去好几米，又站得十分稳当。再稍用力，只十来下，就到了山底。

实在惊呆了：那么艰难地爬了几个时辰，下来只是几步！想想刚才伸脚时的悲壮决心，哑然失笑。

康德说滑稽是预期与后果的严重失衡，正恰是这种情景。

来不及多想康德了，亟亟向泉水奔去。

一湾不算太小，长可三四百步，中间最宽处相当一条中等河道。水面之下，飘动着丛丛水草，使水色绿得更浓。竟有三只玄身水鸭，轻浮其上，带出两翼长长的波纹。真不知它们如何飞越万里关山，找到这儿。水边有树，不少已虬根曲绕，该有数百岁高龄。

总之，一切清泉静池所应该有的，这儿都有了。至此，这湾泉水在我眼中又变成了独行侠——在荒漠的天地中，全靠一己之力，张罗出了一个可人的世界。

树后有一陋屋，正迟疑，步出一位老尼。手持悬项佛珠，满脸皱纹布得细密而宁静。

她告诉我，这儿本来有寺，毁于二十年前。我不能想象她的生活来源，讷讷地问，她指了指屋后一路，淡淡说：“会有人送来。”

我想问她的事情自然很多，例如为何孤身一人，长守此地？什么年岁初来这里？终是觉得对于佛家，这种追问过于钝拙，掩口作罢。目光又转向这脉静池。答案应该都在这里。

茫茫沙漠，滔滔流水，于世无奇。惟有大漠中如此一湾，风沙中如此一静，高坡后如此一跌，才深得天地之韵律、造化之机巧，让人神醉情驰。

以此推衍，人生、世界、历史，莫不如此。给浮嚣以宁静，给躁急以清冽，给高蹈以平实，给粗犷以明丽。惟其这样，人生才见灵动，世界才显精致，历史才有风韵。

因此，老尼的孤守不无道理。当她在陋室里听够了一整夜惊心动魄的风沙呼啸时，明晨，即可借明净的水色把耳根洗净。当她看够了泉水的湛绿，抬头，即可望望灿烂的沙壁。

山，名为鸣沙山；泉，名为月牙泉。皆在敦煌县境内。

(选自《文化苦旅》，有删改)

文本二：

人文精神是一种普遍的人类自我关怀，主要表现在对于人的尊严、价值、命运的维护、追求以及关怀，对于人类所遗留下的种种精神文化现象高度珍视，对一种全面发展的理想人格的肯定和塑造。余秋雨在《文化苦旅》中，以浓厚的书卷气息，只身一人，从朔风凛冽的咸阳古道、阳关雨雪到春花烟雨的苏州小巷、三秋西湖，一任唐朝的风沙宋朝的烟尘的扑打，途中有着山水各一程的坎

河，也有着风雨交加的寒冷，途中不断寻求着古老民族的新生力量。文化是一场苦旅，更是一场修行，余秋雨带着读者走遍世界，边观景边悟情，从中感受历史文化的变迁，深刻挖掘人文精神。

(选自《试析余秋雨<文化苦旅>中的人文精神》，有删改)

6.下列对文本相关内容的理解，正确的一项是 (3分)

- A.本文以事件的发展为线索表现爬沙原观隐泉的感受，描写了鸣沙山的壮美、月牙泉的静美、老尼的淡美，表达了“我”对人生世相的思考。
- B.因为历代的僧人、俗民、艺术家选中了沙漠沙山来倾泄自己的信仰，建造了莫高窟、榆林窟和其他洞窟，所以这些地方才倍显圣洁和崇高。
- C.登临沙山顶端，“我”发现这里只不过是“一道刚能立足的狭地”，由此陷入了是“享一时俯视之乐”还是“长久驻足安坐”的彷徨之中。
- D.静与淡是老尼生活的集中体现，她能抵住风沙惊心动魄的呼啸，她能借助明净水色涤荡外界的喧嚣，在沙壁与泉水中寻求内心的最大平和。

7.下列对文本艺术特点的分析鉴赏，不正确的一项是 (3分)

- A.文章借助“我”的视角描写了沙原隐泉的奇特景象，但又不独立写景，而是融情、景、理于一体，形成一种深邃高远的艺术境界。
 - B.作者写鸣沙山，不仅浓墨重彩地描绘了山的整体风貌和山顶的壮美风光，更侧重于对登山的艰难情状和行走的轨迹进行细致描写。
 - C.下山时，“我”咬咬牙，狠狠心，缩紧脖子，歪扭着脸，把脚伸下去，整个骨骼都做好了被重重摔打的准备，细节描写生动形象。
 - D.文章结尾，作者用简洁的语句交代了鸣沙山和月牙泉的地理位置，淡淡的笔调引人遐思，恰到好处地勾起了读者体验美景的冲动。
- 8.作者说“茫茫沙漠，滔滔流水，于世无奇”，但他笔下的“隐泉”却有奇特之处，请结合文本具体说明。(6分)
- 9.请结合文本二，分析《沙原隐泉》中的“我”在攀爬沙山过程中所悟到的人文精神。(6分)

二、古代诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题，20 分)

阅读下面文言文，完成 10~14 题。

或曰：“无为者，寂然无声，漠然不动，引之不来，推之不往。如此者，乃得道之像。”吾以为不然。尝试问之矣：若夫神农、尧、舜、禹、汤，可谓圣人乎？有论者必不能废。以五圣观之，则莫得无为，明矣。

古者，民茹草饮水，采树木之实。时多疾病毒伤之害，于是神农乃始教民播种五谷，尝水泉之甘苦，令民知所辟就。尧立孝慈仁爱，使民如子弟。舜作室，筑墙茨屋，令民皆知去岩穴，各有家室。禹沐浴霪雨，栉扶风，决江疏河，随山刊木，平治水土，定千八百国。汤夙兴夜寐以致聪明，轻赋薄敛以宽民氓，布德施惠以振困穷，吊死问疾以养孤孀，百姓亲附，政令流行，乃整兵鸣条^①，困夏南巢，谯以其过，放之历山。此五圣者天下之盛主，劳形尽虑为民兴利除害而不懈。奉一爵酒不

知于色，挈一石之尊则白汗交流，又况羸天下之忧而任海内之事者乎？圣人忧民，如此其明也，而称以无为，岂不悖哉！

且古之立帝王者，非以奉养其欲也；圣人践位者，非以逸乐其身也。为天下强掩弱，众暴寡，诈欺愚，勇侵怯，怀知而不以相教，积财而不以相分，故立天子以齐一之。为一人聪明而不足以遍照海内，故立三公九卿以辅翼之。绝国殊俗、僻远幽间之处，不能被德承泽，故立诸侯以教诲之。

若以布衣徒步之人观之，则伊尹负鼎而干汤，吕望鼓刀而入周，百里奚转鬻，管仲束缚，孔子无黔突，墨子无暖席。是以圣人不高山，不广河，蒙耻辱以干世主，非以贪禄慕位，欲事起天下利而除万民之害。由此观之，则圣人之忧劳百姓甚矣！

若吾所谓无为者，私志不得入公道，嗜欲不得枉正术，循理而举事，因资而立功，权自然之势，而曲故不得容者，事成而身弗伐，功立而名弗有，非谓其感而不应，迫而不动者。若夫以火燥井，以淮灌山，此用已而背自然，故谓之有为。

(节选自《淮南子·修务》)

【注】①鸣条：地名。

10.文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

此[A]五[B]圣[C]者[D]天[E]下[F]之[G]盛[H]主[I]劳[J]形[K]尽[L]虑[M]为[N]民[O]兴[P]利[Q]除[R]害[S]
而[T]
不[U]懈

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “以致聪明”与“以致天下之士”(《过秦论》)两句中的“致”字含义不同。
- B. 石，古代容量单位，常用容量单位有升、斗、斛等，学者通常认为斛和石相通。
- C. “又况羸天下之忧”与“羸粮而影从”(《师说》)两句中的“羸”含义不同。
- D. “积财而不以相分”与“不耻相师”(《师说》)两句中的“相”字含义相同。

12.下列对原文有关内容的理解与赏析，不正确的一项是(3分)

- A.本文第二段和第四段都写了圣人忧民的表现，第二段写得较为详细，第四段写得简略，二者详略有不同，目的也不一样。
- B.古代拥立帝王除了要满足他们的欲望外，还因为天下出现一些以强凌弱、以多欺少等不好的现象，拥立帝王来使天下团结平等。
- C.作者认为用火去烘烤井水，将淮水引上山岗浇灌，这些都只是根据自己的意愿而违背的是自然规律，这可以称之为人为做作。
- D.本文立论方式先破后立，第一段引述他人对“无为”的看法，作者对此表示反对，最后一段明确提出了自己对“无为”看法。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 乃整兵鸣条，困夏南巢，谯以其过，放之历山。

(2) 是以圣人不高山，不广河，蒙耻辱以干世主。

14. 同是忧民，神农、尧、舜分别忧在哪些方面？请简要概括。(3分)

(二) 古代诗歌阅读 (本题共2小题, 9分)

阅读下面的宋词，完成15~16题。

点绛唇·试灯夜^①初晴

吴文英

卷尽愁云，素娥临夜新梳洗。暗尘不起。酥润凌波地。

辇路重来，仿佛灯前事。情如水。小楼熏被。春梦笙歌里。

【注】①试灯夜：元宵节前一夜为试灯夜。宋俗，农历十二月下旬即开始试灯，直至正月十四日。

15. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. “卷尽”二句写试灯夜雨散云收之景，以“素娥”喻指月亮，以“新梳洗”形容月色明净。
- B. “凌波”语出《洛神赋》“凌波微步”，本指洛神亭亭玉立的姿态，此处指女子步履轻盈。
- C. “辇路”两句写词人故地重游，陷入回忆之中，“仿佛”一词感今怀昔，含物是人非之感。
- D. “小楼”“春梦”二句虚实相生，形成了惝恍迷离的意境，可谓“咳唾珠玉”，余音袅袅。

16. 本词与辛弃疾《青玉案·元夕》都描写了灯市盛况，但角度不同，请结合两首词上阙加以赏析。(6分)

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子的空缺部分。(6分)

(1) 《春江花月夜》中“_____，_____”两句写月色的皎洁、玉宇的澄明，同时也是为了承上启下，由江天月色引发对人生的思索。

(2) 《陈情表》中，李密先从幼年坎坷不幸的遭遇说起，以激起恻隐之心。“_____，_____”两句总起，高度概括，是全文陈述苦情的开始。

(3) 长城既是中国的地理坐标，又是中华的文化坐标。长城承载着文人的家国情怀和政治理想等，如：“_____，_____”。

三、语言文字运用 (共20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共2小题, 9分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

长期以来，科学家们一直想知道啄木鸟为何用力啄树却不伤大脑，目前一种看法是，它们的头骨应该像减震头盔一样。^①近日发表在“当代生物学”杂志上的论文驳斥了这一观点，计算表明，任何“减震功能”都会阻碍啄木鸟的啄食能力，实际上啄木鸟的头部更像是硬锤。

科学家通过分析 3 段啄木鸟的高速视频，发现啄木鸟其实不会吸收与树木撞击带来的冲击。通过量化 3 种啄木鸟啄树过程中的冲击减速，并利用这些数据建立的生物力学模型，从而得出结论，头骨的任何减震都会对鸟类不利。但如果它们的头骨起到减震器的作用，那么强烈的啄树动作为何不伤大脑？

研究证明，②虽然每次啄树的冲击超过了猴子和人类脑震荡的已知阈值，但啄木鸟较小的大脑却可以承担它。没有减震并不意味着啄木鸟的大脑在看似猛烈的撞击中处于危险之中。即使是超过 100 次的最强烈啄树冲击，③对啄木鸟的大脑仍然是安全的——计算显示啄木鸟当时大脑的负荷依然低于遭受脑震荡的人类。

这些发现驳斥了长期以来在媒体、书籍、动物园中经常普及给大众的减震理论，即它们的头部装有“减震器”。

18. 文中画横线的句子或在标点符号或在语言表达上存在错误，请找出并修改，使语言表达准确流畅。（5 分）

19. 文中驳斥啄木鸟的减震理论有两点依据，请找出并加以概括，每处不超过 10 个字。（4 分）

(二)语言文字运用Ⅱ (本题共 3 小题, 11 分)

阅读下面的文字，完成 20~22 题。

随着移动互联网的发展普及，人们对①司空见惯的应用程序不再陌生，对花样百出的应用程序乱象同样也不陌生。

观察当代人的生活，应用程序的触角几乎随处可见。从购物消费、旅游出行，到办公学习、休闲娱乐……不夸张地说，截至目前，数百万款应用程序已经成为人们进出移动互联网的第一入口。也正因为如此，一些不法分子盯上了这条“流量爆表”的网络主干道，各种明着暗着的不规范行为，对用户隐私和财产安全构成威胁，也给信息时代的“指尖精彩”蒙上一层阴影。②方兴未艾的应用程序市场，决不能被野蛮生长的违规 App 搞乱套。中央网信办部署开展“清朗·移动互联网应用程序领域乱象整治”专项行动，目的就在于加强移动互联网应用程序全链条管理，全面规范移动应用程序在搜索、下载、使用等环节的运营行为。步步为营、③紧锣密鼓，才能挤压不法分子的牟利空间、生存空间。

应用程序的本质是追求快捷、舒心、高效的体验，而不是成为风险、糟心、焦虑的源头。标本

兼治、综合治理，我们才能在尺寸之间尽享风清气正、安全无碍的网络世界。

20.文中画横线的成语使用不恰当，请进行修改。(3分)

21.请将文中画横线的句子，变换为以“信息时代的‘指尖精彩’”为主语的单句，可以适当增删词语，不能改变原意。(4分)

22.针对网络乱象，我校团委组织同学们为“清朗·移动互联网应用程序领域乱象整治”行动设计海报。下图为海报设计比赛一等奖作品，请从主题、风格、构图和配色四个角度阐述该海报的获奖理由。(4分)



(该海报底色为蓝色、文字颜色为白色)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

眼前有苟且，眼前有芬芳；远方或是美丽的幻想，或是梦想和追求的光芒。请以“眼前与远方”为主题写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线